
O tragedia din člile betrâne. 
(Naraţiune istorică). 

( P i n e . ) 

Boeriî prinşi în luptă au fost parte înţepaţi , parte 
spânduraţî. Din aceia, cari scăpară cu dile, unii au fugit 
în Ţera românescă, alţii în Polonia. 

Acestî din urmă se duseră la bătrâna Movilde şi o 
informară despre cele întâmplate. în urma informaţiunilor 
primite văduva-Domnă prinse din noii inimă. Purtarea luî 
Tomşa şi tulburările interne îî oferiau acum cel maî bun 
prilegiu d'a cerca erăşî să apuce Domnia Moldovei, în 
aparinţă pentru fiiul eî Alesandru, în realitate pentru ea 
însaşî. Elisabeta chîemâ îndată pe ginerele seu Visnioviecky, 
pe junele principe Samuil Corecky, care ceruse în căsătoria 
pe Alesandrina Movilă, şi pe bătrânul Nistor Ureche , ca 
să se sfătuescă cu dânşii. Toţî aceştia au fost de părere, 
că Tomşa trebuesce atacat cu armele şi scos din Domnia. 

Visnioviecky şi Corecky începură să strîngă dmenî de 
oste dintre Poloni, Cazaci şi Ardeleni. în decurs de doue 
luni eî isbutiră a concentra sub stegurile lor ca la 12,000 
de pedestraşi şi călăreţi. Nistor Ureche secunda acesta 
întreprindere prin sfat şi prin îmbărbătare. 

Oştirea polonă se puse în mişcare, apucând drumul 
spre Moldova. Elisabeta Movilă, fiiul eî Alesandru, care 
abia era de 15 — 16 anî, şi Nistor Ureche însoţiau pe 
Visnioviecky şi pe Corecky în acesta espediţiune. Ajungând 
la Hotin, Leşiî se aşteptau la o resistinţă seriosă din partea 
garnisoneî, ce se afla în fortărăţa de acolo. înse coman
dantul fortăreţeî, care pe supt ascuns era duşman luî Tomşa 
se predete cu toţî omenii săi. 

îngânfaţi de acest succes neaşteptat Polonii se îndrep
tară în spre Iaşi. 

Ştefan Tomşa aflase încă de cu t imp, că Movilesciî 
Şi Polonii vin cu armele asupra- î . Strînsese şi el în grabă 
c a la 15,000 omeni Moldoveni, Munteni şi Tătar i ; înse ceî 
wiaî mulţi, afară de darabanii de ţeră , erau nedisciplinaţî 

şi nedeprinşî la arme. Cu acesta oste, împrovisată pentru 
moment, Domnul ocupa ţinuturile din apropierea capitalei. 

Armata luî Alesandru pană să ajungă aprope de Iaşi 
se adause cu maî multe mii de omeni de ţeră. 

Lupta se dete la sat Ia Tătărenî. 
Maî întâia se loviră Cazacii si ceialalţî călăreţi aî luî 
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Alesandru cu călărimea şi cu Tătarii luî Stefan-vodă; cestî 
din urmă fiind respinşi se retraseră în fugă şi aducând 
disordine în şirurile Moldovenilor deteră inimă adversariuluî. 
Leşiî înflăcăraţi prin cuvântările luî Visnioviecky hăvăliau 
tot cu maî multă violinţă. Comandantul artileriei luî Tomşa, 
fiind înţeles cu inimicii, trăgea cu tunurile pe de-asupra 
lor şi nu le făcea nicî o stricăciune. Călărimea Voevoduluî 
fu pusă pe fugă, precum şi o parte din pedestrime. 

în cele din urmă din partea luî Tomşa nu maî răma
seră pe câmpul luptei decât darabanii. Aceştia erau aşe-
daţî lângă o rîpă şi se apărau vitejesce. Polonii neputând 
să-î înfrângă cu armele , le-au făcut propunerea să capitu
leze promitendu-le vieţa. Braviî darabani s'au încrecjut şi 
s'au desarmat; dară Leşiî nu s'au ţinut de cuvent, eî au 
întrat cu săbiile în eî şi i -au tăiat pană la unul. 

Ştefan Tomşa vădându-şî acum totă oştea în răsipă dis
păru iute de pe cămpul de luptă şi fugi în Ţera românescă. 

Acestea s'au întâmplat pe la finea anului 1615. 
După biruinţă junele Alesandru, dimpreună cu mama 

sa, întrâ cu triumf în capitală. El călăria în fruntea oşti-
reî alăturea cu Visnioviecky şi cu Corecky. Urmau 50 de 
cavaleri francezi, conduşi de căpitanul Montespin; după 
aceştia veniau călăreţii poloni şi boeriî moldoveni, apoi 
Cazacii, eră maî pe urmă artileria şi infanteria. 

Locuitorii oraşului, asurdiţî de t râmbiţe , de surle şi 
de tobe, asistau indiferenţi la acest spectacol; eî nu puteau 
să manifesteze nicî cea maî mică bucuria, nicî cel maî mic 



entusiasm, când vedeau pe Alesandru, că întră în palatul 
domnesc încungiurat de străini. 

De altmintrelea palatul domnesc din Iaşi devenise ca 
un fel de otel, în care Domnii trăgeau numaî ca nisce 
pasageri, ţinendu-se tot deuna gata pentru plecare. 

Alesandru şedu în scaunul Domniei şi fu proclamat 
principe, conform ceremonialului îndatinat. Intr'aceea Tomşa 
devenise ospele şi protegeatul Domnului Ţereî românescî, 
care era pe atuncî Radu-vodă, un fecior al luî Mihnea. 

Cea dintâiu grijă a luî Alesandru Movilă şi a consi-
liarilor seî a fost de-a trămite soli la Sultanul, ca să-î 
aducă steg de Domnia. Aceşti soli necutezând să trecă 
prin ţera românescă, de frica luî Ştefan Tomşa, nicî prin 
Bulgaria, unde Tomşa avea mulţi amici între Turci, îşî 
luară drumul prin Ardeal şi prin Ungaria. După ce sosiră 
în Buda, eî se presentară la paşa de acolo, spre a-î areta 
omagîele lor şi ale principelui Alesandru. Paşa de Buda 
încă era din omenii luî Ştefan Tomşa; drept aceea el puse 
mâna pe soli şi-î trămise legaţi la Brăila, unde se afla 
alungatul principe. Tomşa tăie capetele solilor luî Alesandru 
şi le arunca trupurile în Dunăre. Sultanul vădând, că noul 
Domn al Moldovei nu se rogă să-1 întărescă în scaun, se 
manie foc şi jura, că va pierde pe Alesandru-vodă. 

Puternicii din Iaşi ignorând de o cam dată sortea 
sărmanilor soli, trămişî la Constantinopole, aşteptau cu ne
răbdare răspunsul mareluî-Turc. Până să le sosescă acest 
răspuns, eî erau ocupaţi cu aşădarea Domniei şi cu regu-
larea trebilor din ţeră. Se înţelege de sine, că şi de astă 
dată trebuia să se facă tote după voia şi pe placul Eli-
sabeteî. Ea era adevărata Domnă a Moldovei, ea împărţia 
puterile şi funcţiunile seu boeriile, ea distribuia recompen
sele celor ce le meritau. Alesandru potea să se joce cu 
sceptrul şi cu corona ca un craiu din jocul irodilor; alt 
rol nu putea să aibă acest copilandru fără esperinţă. Era 
destul, ca el să porte numele, — stăpânii aveau să fiă alţiî. 

Bătrâna-văduvă nicî de astă dată n'a vrut să înţe-
legâ, că era neapărat de lipsă, ca tronul să fiă încungiurat 
de boeriî ţereî spre a nu se clătina. Ea s'a încungiurat 
şi acum de străini. Visnioviecky şi Corecky aveau să fiă 
cele maî tari proptele ale Domniei; ceialalţî nobili poloni 
aveau să apere singuri Domnia de toţi inimicii din lăîntru 
şi din afară. Dintre Moldoveni singur vornicul Nistor 
Ureche a fost băgat în samă; tote divanurile şi judecăţile 
erau pe mâna luî, — ne spune cronicarul. Dar şi Nistor 
Ureche, ce bine putea să facă ţereî? E probabil, că el nu 
lucra decât după comanda Domneî şi a Leşilor. în boeriile 
de rangul al douilea şi al treilea vor fi fost omeni de 
ţeră; e sciut însă, că subalternii trebue să lase după ceî 
maî marî, să joce, cum li se flueră. 

Sărmană ţeră! sărmani locuitori! . . . Moşia Româ
nului era la disposiţiunea veneticilor; sudorile şi sângele 
poporului n'avea cine să le cruţe, n'avea cui să-î fiă milă 
de ele! . . . 

De altmintrelea steua caseî luî Eremia - Movilă nu 
reapăruse pe cerul Moldoveî, decât pentru un timp forte 
scurt; ea se apropia de un nor, care avea să o întunece 
pentru tot deuna. 

începutul Domniei luî Alesandru-vodă a fost tot de
odată şi începutul unor turburărî şi unor pericole necon
tenite. Togmaî precând Moviloe se găndia să cunune pe 
fiiă-sa Alesandrina cu principele Corecky, armele se miş

cară de nou din tote părţile. Ştefan Tomşa năvăli în MoM 
dova cu 4000 de omeni, ce-î căpătase în ajutor dela iladul 
vodă din Ţâra românescă. Pe de altă parte răsboiniciî ş| 
neastâmpăraţii locuitori din ţinutul Orheiuluî se uniră щ 
o samă de Tătari şi porniră cu răsboiu asupra noulu| 
Domn. Va să clică, pericol dela răsărit, pericol dela apus!, 

Visnioviecky fu trămis încontra Orheienilor şi isbuti să-î' 
înveţe minte, dar numaî pentru moment; Corecky eşi la Şiret 
încontra luî Tomşa, pe care'l şi bătu aprope de Tecuci. ; 

în urma acestor biruinţe începură în Iaşi din nou 
pregătirile pentru căsătoria luî Corecky şi a AlesandrineîJ 
Dar bietul principe nicî de astă dată nu avu parte să ducii 
la altar pe aceea, pe care o iubia atât de mult. Pregă-1 
tirile de nuntă erau deja terminate, când nisce evenimente! 
ne prevădute veniră să împiedece săvârşirea actului. ] 

Unul din aceste evenimente a fost grabnica morte a! 
luî Visnioviecky, care se întâmpla a doua di de Crăciuni] 
în anul 1616. în diua nascereî Domnului magnatul polon'i 
se dusese la biserică, unde primise sânta cuminecătură! 
dela un preot grec. După biserică Visnioviecky se bolnăvit 
forte rău şi a doua di îşî dete sufletul. Preotul căclu tai 
prepus, că Гаг fi adăpat cu otravă după îndemnul partisa-j 
nilor luî Tomşa; drept aceea el fu pedepsit în modul celj 
maî barbar şi trebui să urmeze în mormânt pe Visnioviecky, ] 
pretinsa victimă. \ 

Cine ar putea descrie jalea, de care fu cuprinsă fa-1 
milia domnescă din causa morţii acestui bărbat ? Jalea era j 
cu atât maî mare, că-cî venise pe neaşteptate şi togmaî i 
în acele momente, când curtea domnescă era dispusă 
pentru serbări de nuntă. Soţia luî Visnioviecky se afla : 

pe atuncî în Polonia. într'una din dile ea primi cadavrul; 
îmbălsămat al soţului său şi fu lovită de o durere atât <\M 
mare, încât îşî rase perul capului în semn, că nicî odatS 
nu se va maî mărita. i 

Vădu-va Domnă nu-şî perdu firea nicî în faţa acestui j 
accident dureros. Lumea aştepta să o vadă desperată şi ' 
renunţând la tote aspiraţiunile eî de pană acum. în deşert! j 
Nicî răsipa caseî, nicî ruina patriei nu erau în stare să \ 
înfrâneze ambiţiunea acestei femei. O fatalitate o împingea ' 
mereu spre povârnişul celei maî grozave prăpăstii; dânsa nu 
vedea acâstă prăpastia, că-cî Dumnedeu o orbise cu totul, i 

După mortea luî Visnioviecky, toţi ostaşii luî eşiră ] 
din Iaşi şi se duseră în Polonia. Eî fură urmaţi şi de o j 
parte din omenii luî Corecky, cărora Alesandru n'avea de j 
unde le maî plăti lefa obicinuită. Averile lăsate de Eremia-
Movilă fuseseră deja răsipite, eră Moldova ajunsese la sapă 
de lemn. în modul acesta oştea principelui Corecky se 
împuţina şi slăbi forte mult — şi togmaî la timp nepotrivit. 

La rendul său, Ştefan Tomşa se grăbia să profite 
cât maî curând de situaţiunea aprope desperată, în care \ 
se aflau duşmanii săi. El căpătase nou ajutor dela Dom
nul Muntenesc şi dela Skender, paşa Silistrieî. în luna luî , 
Februarhi din anul 1617 Tomşa şi Skender-paşa năvăliră 
în Moldova. 

în faţa acestui pericol, Alesandru-vodă şi cu ai seî 
se retrase iute la Hotin. Norocul nu părăsise încă de to t , 
pe junele principe, că-cî în momentele cele maî critice 
se pomeni c'un ajutor prospăt din Ţera leşescă; apoî strînse 
în grabă şi câte-va mii de Moldoveni sub stegurile sale, 
aduse, în fine, şi câte-va mii de Cazaci cu lefă. în chipul 
acesta Alesandru isbuti a-şî forma o armată ca de 10,000 
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onienî. Când se apropiau inimicii de Hotin, Alesandru şi 
Corecky le eşiră înainte şi primiră lupta cu dânşii. Şi să 
vedî minune! Ştefan Tomşa şi Skender-paşa fură bătuţi şi 
siliţi a se retrage în fugă. 

Tomşa însă nu voia să esă din Moldova numai aşa, 
fără nici o isbândă. în trecăt el găsi cu cale a da foc 
laşilor şi a preface oraşul în cenuşă. După acesta faptă 
atât de neomenosă el fugi la Radu-vodă în Buzău. 

Maî tot meritul biruinţei repurtate asupra luî Skender 
si asupra luî Tomşa revenia viteazului principe Corecky. 
Cum putea deci Moviloe să nu se grăbescă a da acestuia 
dorita recompensă, adecă mâna fiicei sale? Corecky iubia 
cu devotament pe fiica cea maî t inără , şi pote şi cea maî 
frumosă, a răposaturi Eremia -vodă ; Alesandrina încă nu-şî 
poftia soţ maî bun , decum era Corecky. La ce era deci 
să se maî amâne căsătoria? 

Ea nicî nu s'a maî amânat , ci s'a serbat în Hotin 
cu mari solemnităţi. 

Terminându-se serbările de nuntă, Alesandru şi Corecky 
îsî puseră oştirea în marş , ca să urmărescă pe Tomşa în 
Tera românescă şi să răsbune arderea Iaşilor. Eî înain
tară neîmpîedecaţî şi din jaf în jaf până la Buzău. Radu-
vodă şi Tomşa şedeau încă la masă de se ospătau, când li 
se aduse vestea, că inimicii se apropia de oraş. Vădând 
nevoia îşî luară amendouî catrafusele şi abia, abia putură 
scăpa cu fuga. Leşiî şi Cazacii comandaţi de cei douî 
cumnaţi ocupară Buzăul fără nicî o resistinţă. Eî jăfuiră 
oraşul pe întrecute şi se încărcară cu pradă ele tot felul. 

într 'aceea Orheieniî apucaseră armele pentru a doua 
oră, silind astfel pe Alesandru şi pe cumnatul seu să se 
întorcă iute din Ţera românescă. Corecky supuse în câte
va dile pe rebeli şi-î sili, în fine, să recunoscă pe Alesandru 
ca Domn şi să se închine. 

Ştefan Tomşa se retrăsese în Brăila, unde căuta nouî 
midloce pentru redobândirea tronului Moldovei. Dar ce 
să vedî ? Marele - vezir care patronase până acum pe Tomşa, 
se întâmpla de căclu in disgraţia Sultanului. într 'una din 
dile Ştefan Tomşa se pomeni c'un paşă, trămis de împă
ratul, ca să-1 rădice din Brăila şi să-1 pornescă la Constan-
tinopole. Etă ce sfărşit avură tote încercările şi opintirile 
luî Tomşa. Acest om, care nu era maî puţin lacom de 
Domnia decât bătrâna Moviloe, nicî maî puţin ambiţios, 
comise atâtea crutlimî spre a se ţinea pe un tron, de pe 
care Sultanul ar fi putut să-1 facă să se cobore printr 'un 
singur gest; el conjurase tote pericolele şi ororile răsboiuluî 
civil şi ale invasiuneî asupra ţereî sale spre a recâştiga o 
Domnia nesigură, nestatornică şi cu totul atârnătore de 
capriciele Mareluî-despot din Ţarigrad. 

După depărtarea luî Tomşa, să fi vedut bucuria pe 
Movilesc!! Eî serbară acest eveniment cu tot felul de fes-
tine şi petreceri. Şi cum se putea să nu-1 serbeze astfel? 
Moviloe se credea acum ajunsă la ţînta tuturor dorinţelor eî; 
Alesandru nu maî vedea împrejurul său nicî un rival, care să-î 
dispute tronul; Corecky se simţia forte fericit, sperând, că 
d'aci înainte va putea să trăescâ în pace şi în linisce cu aceea, 
pentru al cărei amor se espusese la atâtea pericole. 

Nenorociţii de eî! Nu sciau, nu le trecea prin minte, 
ca o fortuna grea plutesce pe de-asupra capetelor lor tog
maî în acele momente de bucuria . . . 

Sultanul nu luase Domnia dela Tomşa cu scop de-jw,» 
o da luî Alesandru, precum credea văduva Eremieî. E P ^ j | ' 

dete luî Radul , Domnului Ţereî românescî. Skender - paşa 
primi ordin, să strămute pe Radu-vodă din Tergovişte la Iaşî. 

Dar maî ecă şi o altă lovitură pentru bieţii Movilesciî: 
Supremul comandant al armatei din Polonia provoca pe 
toţi ostaşii poloni să esă din Moldova, să se întorcă în 
patria şi să nu maî servescă cu lefă la Alesandru. Unii aii 
şi urmat acestei porunci, dar cei maî mulţi n 'au voit să se 
mişce de lângă Corecky. Pe de altă p a r t e , din Polonia 
nimeni nu maî avea voia să trecă în Moldova ca soldat. 

Radul-vodă Mihnea, înainte d'a plecă cu Skender-
paşa din Tergovişte, scrise luî Alesandru, să părăsescă de 
bună voia Moldova, ca nu cumva să încapă în manile Tur
cului. Scrisorea luî Radul fu cetită la curtea domnescă 
din Iaşî; cuprinsul eî Impresiona mult pe cei de pe lângă 
Alesandru. Mulţi curteni dedeaii D-luî înţeleptul şi binevoito
rul sfat, să facă cum îl învaţă Radu-vodă, cu atât maî vârtos, 
că-cî oştire destulă, spre a se împotrivi Turcilor, nu avea. 

Dar baba cea ambiţiosă şi de D-deu depărtată era cu 
totul de alte părer i : ea elicea, că scrisorea luî Radu-vodă e o 
prefăcătoria şi o înşelăciune; că Skender-paşa nu vine în Mol
dova ca inimic, ci ca amic a luî Alesandru. E probabil, că 
acest Turc scrisese Moviloeî vre un răvaş, în care ascundea 
adevăratele sale intenţiunî, atribuindu-şî altele, pe care de 
loc nu le avea. 

Fiă, cum va fi fost, — destul, că toţi cei dela curtea 
din Iaşî trebuiră să se supună orbesce voinţei văduveî-
Domne şi să lucreze, după cum le dicta densa. Nu se 
găsia, pe semne, nimenea, care să fi cutezat a înfrunta în-
căpăţinarea femeeî şi a îndupleca pe Domn, să nu să maî 
iea după vorbele dânsei. Cu atât maî rău pentru casa luî 
Eremia Movilă! 

în scurt timp Radu-vodă şi Skender se aflau deja pe 
pământul Moldovei şi înaintau în spre Iaşî. Cine era să 
le esă înainte? De astă dată Alesandru-vodă îşî pusese 
totă încrederea în Bucioc, într 'un boer moldoven, pe care'l 
especlâ în grabă cu câtă-va oştire, ca să oprescă în drum 
pe inimici. Dar Bucioc făcu alt ceva, cu totul alt ceva: 
el se încungiurâ de 2000 de călăreţi şi trecu la inimic. 
Urîtă t rădare! va eschîema nescine. Aşa e ; dar apoî tră
dările încă îşî au motivele lor, adeseori forte puternice şi 
chiar plausibilî. Moviloe era deprinsă a se sprijini în 
străini şi a despreţui pe boeriî ţereî; ea nu-şî aştepta 
nicî odată binele şi scăparea dela Moldoveni, ci tot deuna 
dela Poloni. Trebue să presupunem, că Bucioc a voit să 
dea Domneî o teribilă învăţătură despre contrar! Dar pote, 
că luî i se făcuse şi milă de bîeta ţeră şi nu-1 lăsa inima 
să o maî vadă şi de astă dată în foc şi pradă. 

Era mare calamitate pentru Alesandru de-a perde 2000 
de călăreţi într'o situaţiune atât de desperată; el ar fi 
trebuit să vadă cu ochii şi să pipăie cu manile slăbiciunea 
sa şi nepotinţa d'a se apăra pană în sfărşit. Dar ce putea 
sărmanul om? Nu era treba luî de-a lua hotărîrî, el avea 
să asculte! Aşa dară în deşert ar fi dorit Alesandru să 
fugă din Iaşî c'un moment maî înainte, că-cî bătrâna Domnă 
i-ar fi strigat teribdul şi fatalul s t ă î p e l o c ! 

într 'aceea Skender şi Radul se apropiau în marşuri 
grabnice. Pericolul ajunse la culme. Alesandru nu avea 
pe lăngă sine decât vre-o 6000 de omeni. Acum vedu şi 
ambiţidsa babă, că nu maî are încătrău; ea se învoi a 

i capitala. Alesandru apuca iute drumul spre Hotin, 
mica sa oştire şi de totă curtea din Iaşî. Avânt-
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garda armatei luî Skender se luâ după fugari şi-î ajunse 
aprope de Cotnar. Principele Samuil Corecky se opri şi 
stete la luptă. El fu rănit de doue săgeţi în pulpa picio
rului şi la spate. 

In dina de 10 August Skender şi Radul împresurară 
oştea şi curtea luî Alesandru cu o armată de 20,000 de 
omeni. Ce era să facă împresuraţiî cu o mână de ostaşi, 
ce era să facă 6000 încontra a 20,000? Polonii fură în-
cungiuraţî din tote părţile cu tunuri ; aceste tunuri fură 
descărcate de câte-va orî şi secerară mulţime de omeni; 
Polonii au încercat să respundă şi eî din puţinele tunuri 
ce aveau; dară bieţii omeni nu maî aveau nicî bombe, 
nicî erbă. Un comandant polon, anume Tyszkiewicz isbuti 
a sparge şirurile inimicilor, cu 500 de călăreţi din ceî maî 
viteji şi a scăpa printr 'o pădure din apropiere; o asemenea 
întreprindere ar fi cercat'o şi Corecky, dar nu maî putea 
să stea călare din causa ranelor. Ne maî putând fi vorba 
de vre-o luptă între cele doue tabere atât de neegalî, Co
recky şi principesele se schimbară în haine, ca să nu potă 
fi recunoscuţi dintre ceialalţî captivi. După ce depuseră 

Polonii armele, Skender-paşa prinse numaî decât pe bă- ( 

trâna Moviloe şi pe fiii eî Alesandru şi Bogdan; pe prin-
cipesa Alesandrina, soţia luî Corecky, o luară nisce Tătari 
şi o duseră maî apoî la Cetatea-Albă; principele Corecky 
se strecurase printre ceialalţî captivi şi fusese dus cu 
dânşii la Iaşi; dară el fu recunoscut şi dat pe manile luî 
Skender-paşa, care'l espedâ la Constantinopole dimpreună 
cu socră-sa şi cu ceî douî cumnaţi. 

Alesandru, Bogdan şi Elisabeta se turciră; „Domna 
— dice Miron Costin — a eădut după un agă Turc până 
la mortea eî." Corecky fu aruncat în faimosa temniţă 
Edicula, de unde scăpa apoî maî tărdiu. în cele din urmă 
şi Alesandrina scăpa din captivitatea Tătarilor şi se întorse 
în Polonia, — dar ea nu maî trăi mult , sărmana! 

Etă cum s'a terminat acesta jalnică şi grozavă tra
gedia ; etă în ce prăpastia a fost prăvălită casa luî Eremia-
Movilă prin nebuniile văduvei Elisabeta! Apoî nenorocirile 
ţereî maî înş i ra - le -vom ore? Să le trecă condeiul nostru, 
că-cî deşi sunt atât de depărtate, totuşi ar putea să storcă 
lacrime din ochiî cetitorilor! . . . i. Al. L. 

Femeia şi emanciparea ei. 
Nu maî este îndoială că între cestiunile mar i , care 

ocupă spiritele secolului nostru, se află şi cestiunea despre 
emanciparea femeii, o cestiune cel puţin tot atât de im
portantă ca şi cestiunea naţionalităţilor. Cine n'a avut 
ocasiune a ceti în numerosele jurnale politice şi literare 
diferitele părer i , care se manifestară în privinţa emanci
pării femeii din partea omenilor, cari se cred competinţî, 
cine nu a luat notiţă de desele adunări ţinute în America, 
Anglia, Francia, Germania, Italia etc. cu scop de a discuta 
cu seriositate cestiunea emancipării ? Opiniunea publică este 
întru atâta preocupată de ace'stă causă, încât maî nu este 
permis nicî unui om cugetător, să rămână indiferent faţă 
de acesta cestiune. 

Din aceste motive este rectificată tendinţa de a vorbi 
1 

şi la locul acesta ceva despre femeia şi emanciparea eî. 
înainte de tote să spunem, ce se înţelege astădî în 

genere, când se vorbesce de emanciparea femeii? „Eman
ciparea femeilor este eliberarea secsuluî femeesc de barie-
r i le , cu care Гай îngrădit r e f e r i n ţ e l e n a t u r a l e şi 
s o c i a l e . " Va să clică, campionii emancipării pret ind, că 
trebue desconsiderate tote diferinţele, care le-ar fi stabilit 
natura şi obiceiurile omenilor între bărbat şi femeia, pre
t ind, că abstrăgând dela constituţiunea fisică şi psihică 
propria a femeii, să se împărtăşescă acesta de tote drep
turile, de care se bucură bărbaţii, să i se deschidă drumul 
la tote ocupaţiunile, la care se admiteau până acuma nu
maî bărbaţii , să se concedă sp. es. femeii, a se cualifica 
spre a deveni legist , medic, deputat în parlament , amba
sador, ba chiar şi general (?) — în scurt să se elibereze 
femeia de sub tutela bărbătescă, punându-se întru tote pe 
o treptă cu acesta. Indignaţi de obstinenţa onienimeî faţă 
de o atare emancipare, audim pe ceî maî fanatici dintre 
cavalerii emancipării esclamând cu un patos t ragic: „Da! 
natura fină şi flecsibilâ a femeii are necesitate, pentru ca 
să prospereze, ca şi o flore tropică, de un zefir cald şi 
dulce, şi pentru ca să înflorescă, are necesitate de mult 
sore; în o temperatură aspră si recorosă ea degenereză 

şi duce o esistinţă de slăbănog. Firesce că apoî vin mo
raliştii, filosofii şi teologii, şi fac diagnosa ca la o plantă 
bolnavă, declară boia de o urmare naturală a constituţiu-
neî femeescî şi apoî stabilesc acsioma lor: că femeia tre
bue să fiă subordinată, tutelată." 

Dară să nu prejudecăm cestiunea espunend opiniunile 
unuia seu altuia, ci să căutăm nepreveniţî, să ne lămurimj: 
singuri asupra acestei t eme, să căutăm a ne forma înşine* 
o ideiă despre modul emancipării. Să aruncăm mai întâia 
o privire repede asupra faselor istorice, prin care a trecut 
secsul femeesc din timpurile cele mai vechi până astădî şi 
să vedem, care a fost posiţiunea socială a femeii în dife
ritele t impuri , şi apoî să observăm natura eî fisică şi psi
hică, pentru ca pe urmă să putem face deducţiunî în 
privinţa emancipăreî. 

I. 

Cu privire la posiţiunea ее a ocupat-o în genere 
femeia în societatea omenescă se esprimă cunoscutul scrii
tor F o u r i e r astfel: „Schimbarea unei epoce istorice se 
pote reduce tot-deuna la gradul de progresare în libertate, 
ce Га făcut femeia, pentru că în acest progres se manifes-
teză maî evident referinţa între bărbat si femeia, între cel 
slab şi cel t a re , se manifesteză învingerea reportată de 
natura omenescă asupra brutalităţii. Gradul emancipaţiu-
neî femeescî este măsura firescă pentru emancipaţiunea 
generală." Eră în specia, decă căutăm posiţiunea, ce au 
a v u t - o femeile la diferitele popore ale pământului, aflăm 
că acesta posiţiune a fost forte diferită la deosebitele po
pore şi că 'şî are isvorul său tot-deuna în religiunea po-
porelor. Cu cât un popor a stat în privinţa religiosităţiî 
şi a credinţei pe o treptă maî inferioră, cu atâta şi posiţiu
nea femeilor a fost maî asupritore şi maî grea. Pe când 
la Evrei femeia era considerată şi onorată ca soţia şi 
mamă, tot pe timpul acela lângeziau femeile păgânilor din 
orient în lanţurile celeî mai aspre sclavii. La Elini, Romani 
si Germani se amelioreză sortea femeilor învederat prin 
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fluinţa cultului divin, eră introducerea Creştinismului ca 
*"jjgjUj i e universală face epocă în istoria secsuluî femeesc. 
Creştinismul a fost, care a avisat şi femeii o posiţiune maî 
demnă, o - a eliberat din sclavia înjositdre şi din nomolul 
decădinţiî morale. Acesta inrluinţă a Creştinismului trebue 
bine marcată, că-cî vedem, că chiar poporele cele maî culte 
jjn vechime, acelea care n e - a u servit altfel ca modele în 
sciinţe şi în a r t e , aveau idei forte mărginite despre dem
nitatea şi despre drepturile omenescî ale femeii. 

Să considerăm înse maî de aprope posiţiunea, ce a 
avut-o femeia înainte şi după Cristos, firesce numai la po
porele istorice, care aii ajuns la un grad orecare de cultură, 
că-cî despre sălbatici putem dice numai în câteva cuvinte, 
c ă pentru aceştia 
femeia este sclava 
puterilor sale fîsice, 
este un animal, pe 
care 'şi-1 însuşesc, 
precum îşî însuşesc, 
decă pot , şi tiarele 
sălbatice din păduri. 

L a p o p o r u l 
e v r e e s c , * ) acest 
popor ales al luî 
Jehova, care încun-
jurat cum era de 
tote părţile de po-
pore păgâne, şciu 
să conserve ideia 
despre un singur 
D-deu, aflăm femeia 
într'o posiţiune cu 
mult maî demnă şi 
maî umană, decăt 
la celelalte popore 
orientale. în cărţile 
testamentului vechia 
se face încă din 
timpurile cele mai 
vechi ale patriar-
cbilor amintire cu 
cel maî mare respect 
de amorul conjugal, 
de vieta si de feri-
cirea casnică; că-cî 
deşi aflăm, că pe 
timpul, când Evreii 
trăiau ca păstori în 
corturi, domnia la eî poligamia, totuşi ni se spune, că din 
maî multe femei, numai una era soţia adevărată. Posiţiu
nea femeii deveni încă şi maî demnă prin legile înţelepte 
a le luî Moise. Deşi maî tărdiu, după ce începu poporul 
evreesc să decadă şi cu deosibire dela Solomon încolo, acel 
împărat, care Introduse la curtea sa luesul şi desfrânarea 
împrumutate dela poporele păgâne de prinprejur, decădu 
şi secsul femeesc, totuşi întâmpinăm în tot decursul istoriei 
evreescî între femei esemple -numerose de cast i ta te , mora
litate, eroism, amore şi credinţă conjugală. Cui nu'î este 
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cunoscut eroismul Deboreî, credinţa neclintită în D-deu a 
Iuditheî şi patriotismul fără margini al mamei fraţilor Ma-
caveî, al acelei mame, care privi cu sânge rece, cum vărsa 
tiranul Antioch sângele scump al fiilor eî? 

Cum-că posiţia socială a f e m e i l o r a r a b e înainte 
de Mohamed încă nu era de Invidiat, ne putem încredinţa 
din următorea descriere, ce o împrumutăm din: „ R e v u e 
d e s d e u x m o n d e s " 1877, unde se dice între al tele: 
„Arabii îngropau adesea pe fiicele lor de vii, seu îndată 
după nascere, seu când acestea erau în etate de 6 anî. 
Tata ordona mamei, ca să parfumeze şi să gătescă copila, 
pe care o lua şi ducânclu-o la o gropă preparată anume, o 
arunca cu capul în jos în lăîntru şi apoî grămădia pământ 

peste sărmana copilă. 
Femeia n'avea abso
lut nicî un drept : 
ea nu putea să ere-
descă, ci era e r e -
d i t ă , va să clică, 
devenia proprietate 
a aceluia, care ere-
dia pe defunctul eî 
bărbat. Poligamia şi 
divorţiul nu aveau 
nicî o restricţiune. 
în chronicile arabe 
se vorbesce despre 
o femeia, care a 
avut p a t r u c l e c î de 
bărbaţi. Un misionar 
american, doctorul 
Jessup , a făcut o 
colecţiune de pro
verbe arabe vechi, 
din care se pote ve
dea clar starea de 
degradaţiune, în care 
se aflau femeile a-
rabe înainte de epoca 
musulmană. Etă câ
teva din acestea: 
„A trăniite o femeia 
pe lumea ceealaltă, 
este o binefacere. — 
Ginerele cel mai bun 
este gropa. Inima 
femeilor este apli
cată la nebunia." etc. 

Nicî chiar Mohamed, întemeitorul Islamului, n'a avut ideî 
tocmai corecte despre demnitatea femeii, deşi el îmbună-
tâtesce în cât - va sortea acesteia. El pe lăngă căsătoria 
admite si poligamia, stabilesce însă, ce e drept, legi severe 
pentru apărarea moralităţii. După el haremul este locul 
cel sânt , în care ar trebui să domnescă virtutea şi casti
tatea. De aceea dispune, ca să trăiască femeia mahome
dană în cea maî mare separaţiune de secsul bărbătesc. 
Ca esemplu despre severitatea legii şi a usului în privinţa 
acesta, fia amintit numai aceea, că unuî medic nu - î este 
ertat, să pipăia pulsul unei femei, decât mimai decă braţul 
acesteia este învelit în muselin. Ce desvoltare liberă spirituală 
si morală se pote ascepta dela asemenea fiinţe omenescî? 



\ O libertate ceva maî mare, decât la Turt i , au femeile 
la i n d i g e n i i d i n I n d i a . Aci femeia pote eşi din casă 
fără grijă, înse ea se află ofensată, îndată ce se opresce 
cineva, ca să o privescă. Altfel respândirea Creştinismului 
în aceste ţerî a început să amelioreze tot maî mult posiţia 
femeii. 

Trecând dela Evrei şi Arabi la p o p o r e l e o r i e n 
t a l e p ă g â n e , trebue să ne îndreptăm atenţiunea maî 
întâia asupra vechilor Egipteni , pentru că acest popor a 
ajuns în vechime maî întâia la un grad înalt de cultură. 
Egipetul a fost scola, din care 'şi-au însuşit Grecii şi prin 
aceştia şi Romanii primele elemente de civilisaţiune; astădî 
încă ne vorbesc piramidele şi obelisciî cei colosali despre 

j arta şi ştiinţa egiptenă, care au înflorit sub cerul cel ar-
( dator al Africeî înainte cu maî bine de 3000 de anî. Se 

pa re , că femeile egiptene au fost iniţiate de timpuriu în 
acele învâtâturî, care se ţineau altfel ascunse ca secrete 

j ale preoţilor. Un fenomen surprindător întâmpinăm la 
Egipteni, fenomenul, că femeile aci îndeplinesc maî cu samă 
afaceri afară din casă, cu deosibire afaceri de negoţ , pe 
când la poporele asiatice femeia es te , aşa dicând, legată 
de casă. Poligamia era oprită la Egipteni prin lege şi 
orî-cine vătăma o femeia se pedepsia cu pedepsele cele 
maî aspre. Peste tot femeia egiptenă se bucura de o 
stimă deosebită, aşa încăt fiicele regilor aveau dreptul de 
succesiune pe t ron, decă nu erau moscenitorî de par tea 
bărbătescă, un drept acesta, care s'a conservat până pe 
timpul Romanilor, cum dovedesce domnirea renumitei 
Cleopatra. 

Tot cam asemenea posiţiune aveau • femeile şi la 
C a r t a g i n e n î şi la F e n i c i e n i . 

în o stare înse de tot tristă şi nedemnă se aflau 
femeile la celelalte popore asiatice. în Persia se înfiinţară 
de timpuriu haremuri pentru ceî avuţi, haremuri, în care 
lângeziau jertfele nenorocite ale desfrânăriî celei maî dobi-
tocescî. Aci desfrânarea si sensualitatea brutală era la 
culme. Nu esista nicî lege morală, nici lege religiosă, care 

I să pună stavilă orgiilor. Centrul depravaţiuneî celei maî 
scârbose era Babilonul. Femeia nu se maî tracta ca om, 

|| ci ca un animal de casă; de aceea nu e mirare, decă ea 
|j nu maî e accesibilă pentru nicî un simţemânt maî înalt, 
|i maî nobil, decă 'î lipsesce cu totul amorea conjugală, amorea 
' de mamă, şi în locul acestora găsim în ea numaî crudime, 
[ jalusiă şi sălbătăciă. 

I Ceea ce am dis pană aci pe scurt cu privire la posi-
j ţiunea femeilor la poporele orientale din vechime, are va-
I lore parte mare şi pentru presinte; pentru că poporele, la 
j care n'a străbătut, seu care n'au primit Creştinismul, au 
I rămas maî pe aceeaşi treptă de moralitate şi cultură, pe 

care s'au aflat protopărinţii lor înainte cu mii de anî. 
La Negrii de astădî aî Africeî, bărbatul este stăpânul 

absolut al femeii; numaî târîndu-se pe pământ înaintea 
luî pote acesta să 'î servescâ; deopotrivă este femeia şi 
bărbatul numaî la lucrul câmpului. Ba esistă seminţii, la 

i care femeia singură trebue să sevârşescă tote lucrurile, pe 
I când bărbatul este dat cu totul trândăviei şi nepăsăreî. 
' Poligamia aci este generală; femeia este predată cu totul 
I la volnicia bărbatului, care pote să o vândă seu să o alunge 

cu copii cu tot dela sine. 
O sorte ceva maî bună aii femeile la seminţiile mon

golice şi anume la Calmuci. Şi aci se vând fetele de pă

rinţii lor, înse li se dă o zes t re , care ecuivaleză preţul] 
cumpărătoreî şi prin acesta li se pregătesce o sorte та&Ц 
suportabilă. "j 

Dară să părăsim acuma Orientul cu clima sa molani 
tică, cu lumea sa fantastică şi cu depravaţiunea sa morală,,; 
şi să păşim pe pământul cel frumos şi sub cerul cel blândf 
al Greciei şi al Italiei, ca să vedem, care era aci positiu-; 
nea femeii? 

Aceste ţerî frumose, legănul cultureî europene, ba al,; 
universului întreg, îşî încep esistinţa lor istorică cel puţinJ 
o mie de anî maî târdiu decât ţerile asiatice; înse e le | 
progresară în scurt timp în tote privinţele atât de tare,;, 
încât ocupară locul prim între poporele anticităţiî. J 

G r e c i a es te , care a rădicat artele şi ştiinţele la | 
punctul de cuhninaţiune şi a desvoltat spiritul de umanitate Ž 
în modul cel maî eminent. în perioda primă a istoriei-! 
greceşti femeia se află încă într'o stare nefavorabilă. Pe j 
când bărbatul ca ostaş şi membru activ în organismul sta- .j 
tuluî are ocasiunî diferite, de a'şî cultiva mintea şi inima, S 
pe când pe el miturile cele drăgălaşe despre deî şi eroi îl j 
însufleţesc să facă fapte mari şi strălucite, femeia vegeteză \ 
restrinsă la ocupaţiunile casnice, ca o fiinţă umilă, necon
siderată şi apăsată. Numaî prin frumseţe, tinereţe şi iste-
ţiă pote să'şî câştige şi ea orecare valore. Cu tote acestea 
nu lipsesc nicî din perioda acesta esemple strălucite de 
femei nobile, precum ni le înfăţişeză limba cea dulce a luî 
Homer şi dramele nemuritore ale luî Eşil, Sofocle şi Euripide. 

Educaţiunea fetelor eline era încredinţată mamelor, 
cărora le stau în ajutor sclavele. Copilele se instruiau în 
lucrurile femeescî necesarii,. în împletit, în tors şi ţesut şi 
se înveţau, să fiă credinciose băi'batuluî. Cam cu patru^ 
spredece anî fetele se mări tau, după singura disposiţiuneN 
a părinţilor, şi se înzestrau. Femeia nu putea să iea parte 
la nicî o afacere politică publică; ea fără epitrop nu putea 
să îndeplinescă nici o acţiune judecătorescă, în scurt , ea 
era lipsită de orî-ce drept politic şi civil. 

Centrul vieţii sociale greceşti era Atena; moravurile 
şi instituţiunile observate aci se priviau ca modele în tote 
celelalte staturi greceşti. înţeleptul Solon întocmi prin 
legislaţiunea sa maî întâia referinţele femeilor: înfăţişarea 
acestora în public se restrinse, înse li se concese a cerceta 
teatre le ; numărul veştmintelor era limitat; noptea nu era 
ertat nicî unei femei să âmble pe jos şi fără faclă. Dis-
ordinî provocate de femei pe strade se pedepsiau cu banî, 
şi erau puşi anume funcţionari, cari să privegheze asupra 
moralităţii şi asupra purtării cuviinciose a femeilor. Cu 
cât o femeia era de rang maî mare şi maî pudică, cu 
atâta trăia maî re t rasă; aşa încât femeile de renume bun 
nu cercetau nicî chiar teatrele şi în casa lor propria nicî 
nu se arătau, când erau ospeţî străini. 

O clasă deosebită de femei erau la Greci h e t e r e 1 e, 
care cu tote că , după ideile nostre de astădî, duceau o 
viaţă immorală, au escelat adesea, ca renumita Aspasia, 
prin o cultură spirituală superioră şi aii avut o influinţă 
puternică asupra bărbaţilor celor maî însemnaţi şi asupra 
evenimentelor celor maî ponderose din timpul acela. Şi cu 
privire la acest soiii de femei stabilise Solon în legile sale 
unele normative, pentru ca moralitatea cetăţenelor să fiă 
ocrotită. 

O posiţiă maî cu totul deosebită aveau între Greci 
femeile spartane. Lycurg, legislatorul statului spartan, a 
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- u t în vedere, când a dat legile, numaî şi numaî bună
starea statului. Acestui principiu suprem trebuia să se 
siibordineze to te , prin urmare şi femeia. în Sparta căsă
toria era demandată prin lege şi orî-ce căsătoria, care nu 
îiriplinia scopul, de a produce pentru stat copii, trebuia să 
s e disolve. Legile, care l e - a dat Lycurg cu privire la 
gducatiunea secsuluî femeesc, erau forte severe. Copilele 
spartane nu se separau de copii, ci trebuiau să facă ca şi 
aceştia ecserciţiî gimnastice, ca să'şî învârtoşeze corpul, 
peste tot posiţia femeii la Spartani era cu mult maî liberă 
decât la ceilalţi Greci, vaza eî maî mare , aşa încât lauda 
seu defăima esercita o influinţă mare asupra eî. Sistema 
acesta de crescere a făcut, ca femeile spartane să întrecă 
pe celelalte femei grecescî prin frumuseţea şi prin tăria 
corpului, şi să esceleze în virtuţi bărbătescî, prin curagiu, 
statornicia şi iubire de patria. Adeverat, că prin acesta 
firea femeescă perdu în cât-va din nimbul seu poetic şi se 
înlocui prin un ce nenatural. Istoria Spartei este bogată 
în esemple, în care femeile ni se înfăţişeză ca adevărate 
eroine, care sciu să suprime cu o rară abnegaţiune chiar 
şi simţemintele cele maî sacre, iubirea de mamă, pentru ca 
să aducă jertfe pe altarul patriei. 

Maî tărdiu decădu firesce şi virtuositatea renumită a 
Spartanelor deodată cu lăţirea demoralisaţiuneî generale. 

Trecând de pe pământul clasic al Greciei cu numă-
rosele, dară micile sale staturi şi cu varietatea referinţelor 
sale sociale, să aruncăm o privire asupra posiţiuneî, ce 
ocupă femeia la poporul cel rigid şi serios al R o m a n i 1 o r. 

Posiţia femeilor la Romani a fost în diferite timpuri 
diferită. în timpurile cele maî vechi, femeia stătea maî 
mult, seu maî puţin, sub epitropia tatălui, a bărbatului, a 
unui frate, seu a unui epitrop. Curând însă se stabiliră 
prin legi drepturile femeii. Femeile romane nu trăiau se
parate, ca în orient şi în Grecia prin gyneceele lor, ci în 
societate cu bărbaţii. Ele puteau merge orî-când şi ori
unde voiau, mâncau tot deuna la un loc cu bărbaţii si nu 
erau eschise dela ospeţele strălucite, la care se aflau amici 
seu străini. Prin lege se concese de timpuriu femeilor, ca 
sa porte vestminte ornate; bărbaţii întâlnindu-le pe strade, 
trebuiau să le facă loc şi în presinţa lor trebuiau să evi-
teze orî-ce espresiune seu vorbire necuviincidsă. Dară pe 
lângă totă libertatea legală, de care se bucurau, femeile 
romane în timpurile cele bune ale republiceî trăiau forte 
retrase. 

Educaţiunea secsuluî femeesc în timpurile cele maî 
vechi, era forte simplă. Copilele învăţau datorinţele şi lu
crurile casnice, cum e fertul, torsul, ţesutul şi cusutul, 
având ca instructore pe mamele său pe rudeniile lor. 
Mamele îşî aplecau singure copiii, îî îngrijiau în versta lor 
cea fragedă şi priveghiau asupra moralităţii lor. în pre
sinţa copiilor se evitau or î -ce vorbe de necuviinţă şi cu 
atât maî vârtos fapte nemoralî. Maî tărdiu, după ce se 
Kţiră între Romani artele si sciintele, se maî mări si cer-
cui instrucţiune! pentru fete şi se întocmiră pe sama aces
tora scole publice deosebite. Pe timpul împăraţilor esista 
un număr destul de mare de femei, care posedau o ade-
v era tă cultură scienţifică şi care luau parte activă chiar şi 
Pe terenul politic. Petrecerile şi festivităţile erau comune 
Pentru ambele secse. 

Un ce caracteristic pentru secsul femeesc es te , că 
Ş1 la Romani, ca şi în timpul de astădî, femeia a fost, care 

a început maî întâia să-ş î însuşescă obiceiuri şi năravuri 
străine, să prefere adesea ce e străin la tot ce e patriotic 
si naţional. Astfel vedem, că între femei se încuiba maî 
tare acea predilecţiune, de a se servi în societate de limba 
grecăscă şi nu de cea latină. Un tip de atare coconă în-
gânfată, care se ruşineză de limba mamei sale, ne înfăţi
şeză poetul satiric Juvenal . când dice: 

„Se pa re , c ă - î neoşă grecoică, grecesce trebue să 
mergă la ea tote (şi totuşî pote să fiă batjocură maî mare, 
decât a nu sci latinesce?), în limba grecă îşî esprimă co-
cona spaima, mania, bucuria şi temerea, în grecesce îşî 
varsă focul şi secretele inimeî sale." O iconă, care se 
pote vedea uneori şi în timpurile nostre. 

O deosebită însemnătate are pentru Romani c ă s ă 
t o r i a , în timpurile cele maî vechi ale republiceî, femeia 
măritată rămânea maî în aceleaşi referinţe, ca şi înainte 
de măritiş. Femeia măritându-se îsî schimbă numele, trece 
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din potestatea tatălui în potestatea bărbatului; de altmin
trelea ea stă fată de acesta în aceeaşi referinţă, în care 
stătuse faţă de t a tă , are aceleaşi îndatoriri, aceleaşi drep
turi. După legile cele maî vechi, bărbatul încă are ace
leaşi drepturi, ca şi tatăl, numaî cât bărbatul nu putea să 
vândă pe soţia sa , precum putea să urmeze tatăl cu copi
lul său. Femeia se privia maî mult ca fiica bărbatului; 
de aceea, decă nu rămâneau copii, nevasta eredia singură, 
eră decă erau copii, căpăta şi ea atâta pa r t e , ca şi când 
ar fi fost sora acestora. După legile cele vechi era im
posibil, să-şî lapede cine-va soţia. Abia în secolul al 5-lea 
dela urdirea Romeî apar unele cazuri de divorţiu. 

Din aceleaşi isvore, din care au isvorit drepturile, 
isvoriră şi datorinţele şi sarcinile femeii. Femeia romană, 
ca şi copiii, nu putea să agonisescă seu să posedă nimica 
pentru sine, pentru că tot era al bărbatului; ea nu putea 
să facă testament, nicî să rădice pâră încontra bărbatului. 
Firesce, că maî tărdiu se schimbară cu totul referinţele 
între bărbat şi femeia. Cu desvoltarea dreptului roman se 
înmulţiră şi drepturile femeii. Acesta putea să-ş î agoni
sescă averi şi să le posedă şi bărbatul avea dreptul numaî 
să le administreze, nu însă să le înstrăineze. Despărţenia, 
care în timpurile vechi se făcea fără de nicî o formalitate, 
ci numaî simplu cu cuvintele: „femeia, fi sănătosă, i e a - ţ î 
lucrurile tale şi dă -mî pe ale mele înapoi," se îngreuna 
prin obstacule legale. 

Din împrejurarea, că femeilor romane li se conceseră 
drepturi private, se esplică şi influinţă, ce aveau ele asu. 
pra bărbaţilor. Bărbatul întâlnind o matronă romană pe 
stradă, trebuia să-î facă loc; cel ce ofensa o femeia romană 
cu vorbe neruşinate, se pedepsia cu morte. Pusă într'o 
astfel de posiţia favorabilă, femeia romană a dat în toţi 
timpii esemple strălucite de mărinimia, de demnitate, ones
titate şi de iubire de patria. Cine nu cunosce curagiul 
Lucreţieî şi al Virginieî, iubirea de patria a mamei şi so
ţiei luî Coriolan şi nobilele simţeminte ale Corneliei, mamei 
Gracchilor? Acestea vor rămânea pentru toţi timpii modele 

ule virtute. Adeverat, că încuibându-se pe timpul împăra
ţilor în clasele maî înalte o demoralisare înspăimântătore, 
nu remaseră nicî femeile neatinse. Acestea încă se pătară 
cu viţîurile cele maî ur î te , luând parte la conjuraţiunile 
cele maî blăstemate şi la omorurile politice cele maî sce
lerate. Destul de învederat se dovedesce acesta prin esem-
plele Mesalineî şi Agripineî, care au rămas proverbiale 

J 



Acosta a fost posiţiunea femeii înainte de Cristos. 
Să vedem acuma, со influinţă a avut Creştinismul ' 

asupra sorteî femeilor. S'a amintit încă la începutul aces-
tei schiţe istorice, că influinţă Creştinismului asupra posi-
ţieî femeilor a fost însemnată. Prin teoria despre egalitatea ! 
tuturor omenilor, ca fiî aî luî Dumnedeu, se elibereză şi 
femeia din cătuşele sclaviei. Prin Creştinism se rădică 
femeia la demnitate şi la posiţiune omenâscă. Prin Creş- i 
tinism se pune baza la o vieţă familiară maî solidă, se 
întogmesc în mod mai natural referinţele între bărbat şi 
femeia, între părinţi şi copii. în secolul al 4-lea d. Cr. 
religiunea creştină se recunosce ca religiune de stat ; bise
rica devine autoritate independentă. Străformarea vieţii | 
familiare după principiile creştineşti se estinse tot maî j 
departe. j 

Acum se auili resunetul asurditor al căderii imperiu- j 
luî universal roman; roiuri noue de popore călcară peste 
ţerile Europeî . lăsând după sine urme de sânge; cultura 
anticitâţiî se învălesce în norul gros al barbariei. Dară 
de piatra din unghia a Creştinismului se frâng valurile j 
întunereculuî: peste nouele popore. peste nonele state, 
peste nouele referinţe sociali suflă ca un zefir spiritul 
Creştinismului. Biserica, drept representanta a religiuneî 
creştine, devine scola, în care primesc educaţiune poporele 
barbare. 

După acesta ochire generală, să căutăm acum, ce 
posiţiune a avut femeia la deosebitele popore principali 
ale Europeî. 

La poporele germanice şi celtice, care au locuit, 
înainte de Introducerea Creştinismului, în Germania, Galia 
şi în Britania, femeile se aflau în referinţe cu totul deose
bite , în maî bune referinţe, decât la Greci şi Romani. 

Ele trăiau în maî mare l ibertate; propria lor moralitat 
era cel maî bun custode al castităţii şi seducerea цщ 
feciore era o raritate. Firesce, că una dintre căuşele acei 
teî rigorosităţî trebue căutată în clima cea aspră a norduhi 
Fetele aci nu se măritau numaî din porunca, ci şi cu с ) 
simţementul lor propriu. Femeia nu se privia ca o sc> 
a bărbatului, ci ca o consortă, ca părtaşă la tote bucuriile 
si dureri le, la tote pericolele si osteuelele. Femeile b. * 
jiau de ţerinî, pe când bărbaţii se ocupau cu venătorea $ 
cu resboiul. Maî tărdiu se restrinse activitatea femej 
numaî la economia casei; dară cu acesta se ocupau ţj 
principesele. 

în timpurile cele maî vechi femeile însoţiaii pe băp 
baţî şi în resboiu, unde îngrijiau de ceî răniţi si recreai 
pe cel osteniţi, ba uneori se luptau chiar alăturea cu bării 
baţiî. Aşa ne descrie cel puţin istoricul roman Tacitus pţ 
femeile germane şi celtice. 

După legile vechi germane, fata când se mări ta , sţ 
provedea cu cele de lipsă ale casei, însă zestre nu că
păta si la mortea tatălui nu ţintea să pretindă parte diţi 
moşia. Prin acest asedăment se preîngrijia, ca bunurile 
nobilitare să nu se parceleze. De altmintrelea era asigu
rată şi esistinţa văduvei prin un fel de pensiune. Maî 
tărdiu se introduse şi în aceste ţerî dreptul roman. Totej 
vătămările căşunate secsuluî maî slab se pedepsiau de doue 
seu ele treî orî maî aspru, decât uciderea unuî bărbat ; cel 
ce vătăma onorea seu castitatea unei femei se pedepsia 
togmaî aşa, ca şi cel ce ucidea pe un bărbat liber. 

Să trecem însă peste pragul evului mediu, peste acest 
timp de nascere şi creare, timp în care se lupta întunere- 1 

cui cu lumina şi din care luptă lumina eşi învingetore p r i$ 
renascerea ştiinţelor. (Va urma.) $ • 

Marele-duce Ni 
Nicolae Nicolaievicî, un frate mai mic al împăratului 

Alesandru I I . , s'a născut la anul 1831 , în luna lui juliu 
st. v. El semăna forte mult cu tatăl său, Ţarul Nicolae I., 
atât la faţă, la ţinuta trupului, cât şi în privinţa unor în
suşiri ale spiritului. E unul din ceî maî frumoşi bărbaţi în 
totă Rusia, e călăreţ forte îndemânatic şi cutezător, scie să 
mânueze lancea şi sabia maî bine decât or i -care oficer de 
sub comanda luî. Nicolae Nicolaievicî s'a consacrat încă 
din anii cel maî fragedî studielor militare alegendu-şî ca 
specialitate ştiinţele ştabului general. El s'a ocupat mult 
şi cu studiarea istoriei resboiuluî ruso- turc dela 1828 — 
1829; scopul acestui studiu era d e - a se înzestra cu tote 
acele cunoştinţe, care înlesnesc unuî general operaţiunile 
militare în peninsula balcanică. în anul 1854 şi 1855 
marele-duce Nicolae a luat parte activă la resboiul de 
Crimeea; el servia în corpul de geniu sub zidurile Sebasto-
poleî, unde avu ocasiune d 'a - ş î perfecţiona cunoştinţele în 
societatea junelui, dar ingeniosului Todleben, ale cărui ta
lente scia să le apreţieze după merit. în G Februariu 185G, 
Nicolae se căsători cu principesa Alesandra Petrowna, fiica 
ducelui Petru de Oldenburg: din acesta căsătoria ducele a 
căpătat douî fiî, pe Nicolae, 185G şi pe Petru, 18G4. Ma
rele-duce Nicolae întrunesce în persona sa cele mal înalte 
funcţiuni şi demnităţi militare: el e inspectorul general al 
corpului de geniu şi al întregeî cavalerii, comandantul en 

colae Nicolaievicî. 
chef al trupelor gardeî şi al districtului militar de Peters-
burg, preşedintele comitetului suprem pentru organisaţiunea 
şi instrucţiunea trupelor, maî posede peste acestea şi 
rangul de general-inginer şi de general-adjutant. Cu oca-
siunea mobilisăreî din anul trecut împăratul numi pe fratele] 
seu Nicolae comandant suprem al oştireî de sud, care avea| 

j să opereze la Dunăre şi în Bulgaria; acesta numire a fost 
I primită de Rusia cu aplause şi cu entusiasm. în calitate; 

de comandant suprem Nicolae făcu Ţarului propunerea, ca' 
statul să iea supt patronarea sa pe tote acele familii, aî 
căror capi vor cădea în resboiu. O faptă ca acesta adause 
încă şi maî mult popolaritatea marelui - duce ş i - î căştigâ 

I tote humele poporului rusesc. înainte de plecarea luî 
i Nicolae la Kişenef, Ţarul ţinu o mare revistă militară pe 
I câmpul luî Marte în Petersburg. Infanteria, artileria şi 
I cavaleria, în număr de 35,000, defilară pe dinaintea împe-
! râtului si a marelui duce cu urări entusiastice. Când marele: 
j duce pleca la Kişenef, însoţit de fiiul său Nicolae, privirile, 

Puisieî erau îndreptate asupra luî ca asupra unuî lucefer. 
în cartierul general din Besarabia Nicolae Nicolaievicî cădu 
bolnav de un morb atât de periculos, încât mulţi nu maîi 

I sperau că s'ar mai putea însănătoşa. Se asigură, că ace l . 
morb a dispărut cu totul şi astădî supremul comandant al 
oştireî ruseşti din Bulgaria se bucură d e - o sănătate esce- j 
lentă. Nicolae Nicolaievicî e renumit şi pentru vitejia sa . 



ersonală, pentru intrepiditatea esemplară, ce o dovedesce 
m multe ocasiunî. Când cu trecerea Ruşilor preste Dunăre, 
pe la Simnicea, marele - duce şi fiiul seu se aflau în fruntea 
trupelor. Esemplară disciplină, ce observă trupele rusescî 
'•iar si în ţera inimicului, încă trebue considerată ca un 
„erit al comandantului suprem. Colonelul englez Wellesley 

f-У.ёпЛ lordului Derby un raport oficial asupra pretinselor 

crudimî ale Ruşilor în Bulgaria, (vedî Pestei' Lloyd dela 
28. august) constată, că ostaşii rusescî nu comit măcar un 
singur act de crudime încontra locuitorilor. Acest atestat 
nu pote fi bănuit , că-c î Wellesley a avut marî neplăceri 
din partea marelui-duce Nicolae, încât n'avem dreptul să 
credem, că colonelul englez ar fi voit să facă elogie coman
dantului suprem al Ruşilor. 

f " " ' i h j ' ^ . însuratul. 

Frundă vewte stejerel, 

Pân' ce eram tinerel, 

Tinerel şi ne'nsurat 

Aveam cal de'ncălicat ' Ţ 

Şi străiţe de'mbrăcat 

Şi mândre de sărutat. 

Luam drumul d e - a lungul, 

D e - a lungul şi d e - a latul, 

Mândrele când me vedea 

Uşile c ă - m î deschidea 

Cu mânuţa c ă - m î făcea. 

In casă că me poftea 

Şi din gură că - ini dicea: 

»Vinâ, bade, pe-acolea , 

»Câ tu escî de sama mea.« 

Dar de când m'am însurat 

Nicî n'am cal de'ncălicat, 

Nicî străiţe de'mbrăcat, 

Nicî mândre de sărutat. 

Luam drumul d e - a lungul, 

D e - a lungul şi d e - a latul. 

.Mândrele când me vedea 

Tote uşile 'ncuea 

Şi din gură că - mi dicea: 

»Ce caţî câne pe-aco lea r« 

Oleoleo ruşinea mea! 

Бо!п9Ц)орога1е române din Bucovina. 
* VI. Despărţirea iubiţilor. 

»Frunda verde şălâţele, 
Eu cu dor, badea cu jele, 
Ş i -amendoî cu inimi rele . . . 
Tu te duci, bade serace, 
Eu cu dorul teu ce - oifi face ? 
Câ's copilă tinerea, 
Dorul teu n u - l pot ţinea, 
Şi's copilă desmîerdatâ 
Cu dorul n u - s înveţatâ. 
— ..Draga mea, sufletul m e u ! 
C e - î face cu dorul meii.' 
Ia l e - î semena 'n livedi 
Să se facă mere verdî 
Şi l e - î pune'n sin la tine 
S ă - ţ i trecă de dor de mine. 
»Cum oiu trăi fără tine? 
— » D a - î trăi. puicuţă bine, 
»Că remâî în sat la t ine; 
Eu oiu trăi, puică, reu, 
Că me duc din satul meu . . . 
Departe, puică, depajte, — 
Doue ape ne desparte, 
Doue ape ş'un del mare 
Ş'un doruţ d e - a dumitale . . . 
Oftezâ, puică, oftezâ, 
Ofteză şi pentru mine 
De socoţî c'am trăit bine; 
De socoţî c'am trăit reu 
Las', puîcă, că -o iu ofta eu , 
De n e - a sci şi Dumnedeu, 
C'am trăit amendoî гей . . . 

VII. Dela unul păn' la £ece. 

Dela unul păn' la doî 

Ascept puica pe la noî. 

Dela doî şi păn' la tri, 

Ascept, dor' puîc'ar veni. 

Dela treî şi păn' la patru 

Ascppt puica jos Ia portă. 

Dela patru păn' la cinci 

Ascept puica tot pe-aici . 

Dela cinci şi păn' la şese, 

A h ! puicuţa nu maî ese! 

Dela şese păn' la şepte 

A h ! puica nu se maî vede! 

Dela şepte păn' la. opt* 

Sufleţel în mine - î mort. 

Dela opt şi păn' la noue, 

Sufletul m i - î rupt în doue. 

Dela noue păn' la dece 

Inima m i - î totă rece . . . 

Eşî puîcuţă păn' la prag, 

Şi - ml pune mâna la cap, 

Şi me 'ntrebă de ce zac. 

Eu nu zac nicî de vr'o bolă, 

Dorul puicii me omora, 

Şi ей nu zac nicî de - un гей 

Dară zac de dorul teu! 

S. FI. Marian. 

M u n t e n e g r e n i i . 
Cei maî resboinicî şi maî viteji dintre toţi Slavii, 

câţi locuesc în peninsula balcanică, sunt fără îndoielă fai
moşii Muntenegreni. Acest popor e bine cunoscut în Eu
ropa, dar maî mult din auilite, decât din scrieri istorice. 
Ceea ce face gloria nemuluî acestuia sunt faptele luî de 
a rme; eră îndemnul la aceste fapte provine maî vârtos din 
amorul de libertate si neatârnare, ce însufleţesce pană la 
fanatism pe şoimii Munţilor negri. 

Muntenegrul (slav. Cernagora şi turc. Caradagb) e un 
stătuleţ independent la sudul Bosniei şi Herţegovineî. Maî 
tot ţinutul se compune dintr'un nod de munţi, format prin 
întâlnirea a doue ramuri ale alpilor dinaricî. Spre apus 
acesta ţeră muntosă se mărginesce cu Boche di Cattaro şî 
spre miadă-tji cu paşalîcul albanez Scutari. întinderea te
ritoriului, computând şi ţinutul Brda de pe lăngă riul Mo-
raca, pote să fiă de vre-o 80 de mile pă t ra te ; locuitori 
sunt aprope la 200,000, toţi Slavî de religiunea ortodocsă 
resaritenă şi grăind limba serbescă. Capitala acestui mic 
stătuleţ e Cetinîe, care nu înfăţiseză decât un grup de 

câte-va clădiri, o mănăstire şi o piaţă publică, unde se ţin 
adunările poporali. 

Regimul îl portă actualul principe Nicbita, care dom
nesce fără miniştri; el are înse pe lângă sine douî secretari 
şi б adjutanţi. în cazuri grave principele convocă senatul, 
ca să-1 sprijinescă cu sfatul şi cu autoritatea, de care se 
bucură. Acest senat se compune dintr'un preşedinte, din
tr 'un vice-preşedinte şi din 1G senatori cu un secretar. 
Senatul represintă cea maî înaltă deregătoriă legislativă, 
administrativă şi judecătorescă. Justiţia e administrată de 
judecători salarisaţî, cari se aleg de popor; administraţiunea 
comunei e încredinţată celui maî betrân şaten. Maî multe 
comune formeză la olaltă un district (nabia) şi în fruntea 
districtelor se află ca administratori căpitanii numiţi de 
principe. Celelalte instituţiunî ale ţereî sunt patriarcalî. 
Familia şi tatăl de familia (gospodar) sunt temeiul vieţii 
sociali. Maî mnlte familii înrudite formeză seminţia; maî 
multe seminţii înrudite îşi aleg un cneaz, ca să le fiă po-
văţiuitor şi judecător. 

Nr. 5. 1877. 
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Muntenegrul e o ţeră seracă. Veniturile anuali ale 
statului abia se urcă la cifra de 40,000 de fiorini. Acesta 
sumă resultă din contribuţiunî. Orî cât de mici ar fi tre
buinţele statului, totuşi cele 40,000 fiorini n'ar fi de ajuns 
pentru a le acoperi. Muntenegrul se ajută mult cu sub-
venţiunea de căte 8000 de galbinî pe an, ce o capătă dela 
Rusia. Aceşti bani au să fiă folosiţi maî vertos pentru 
întreţinerea bisericelor. 

Poporul Munţilor-negri e organisat milităresce; astfel 
omenii, cari în timp de pace conduc administraţiunea, în 
caz de resboiu devin conducătorii oştireî. Acesta organi-
saţiune e forte practică pentru un popor, care nu pote 
trăi fără de lupte. Armata permanentă a Muntenegrenilor 
e puţin numerosă; ea constă din 800 de geandarmî pe
destri, din 400 gardişti de-aî principelui, erăşî pedes f r i , 
din 50 de gardişti călăreţi. Oştirea naţională seu terito
rială se compune din: 25 batalione infanteria, de câte 
5—8 companii, 5 batalione de gardă, din câte 5—6 com
părui, 7 baterii de munte, cu câte 2— 4 tunuri şi dintr 'un 
corp de pionerî. De ordinar totalul puterii înarmate a 
Muntenegruluî e de 18—20,000; în caşuri estraordinare se 
pot pune pe picior de resboiu câte 20—30,000. 

Uniforma, care se compune din costumul naţional c'un 
fel de cocardă la fes, trebue să şî-o procure fiă-care osten 
dela sine. Soldă nu primesc din partea statului decât 
şefii batalionelor, stegarii şi corniştii. Familiile ţereî sunt 
obligate să îngrijescă de transportul materialului militar şi 
de nutrirea oştireî. în chipul acesta statul e scutit de 
cele maî multe cheltuelî, pe care nu le-ar putea evita, 
decă armata s'ar organisa altfel. Dar nicî că este nevoia 
de altă organisaţiune, de ore-ce s'a putut constata la maî 
multe ocasiunî, că oştirea muntenegrenă este una din cele 
maî sdravene în Europa. 

Acum să aruncam o privire preste istoria Muntene
gruluî, apoî vom termina cu o scurtă caracteristică despre 
locuitori. 

în evul mediu, înainte de lupta dela Cosovo (1389), 
Muntenegrul forma un principat vasal sub marele regat 
serbesc. Preste acest principat, care semăna a fortăreţă 
naturală, domnia familia princiară Balşa. După ce Serbii 
au fost învinşi pe şesul Cosovo de cătră Turci, cari puseră 
capăt regatului serbesc, locuitorii Muntenegruluî rămaseră 
liberi şi independinţî. Pe acel timp se afla în fruntea lor 
Ivo cel Negru, un vitez celebrat pană astădî de popor. 

Dela o vreme Turcii jaluzî de libertatea micului stat, 
începură a pretinde, ca şi Muntenegrul să fiă al lor, de 
ore-ce făcea când-va parte dintr'o provincia supusă de 
denşiî. Maî tărdiu acesta pretensiune s'a maî îndulcit în 
cât-va: sultanii s'ar fi multămit să fiă recunoscuţi măcar 
de suverani aî Munţilor negri. Dar Muntenegrenii nu 
voiau să scie nimic de nisce pretensiunî absurde ca acestea, 
în cuiburile lor de şoimi aceşti copiî aî natureî se învăţa
seră a trăi liberi; de câte orî Turciî âmblau să-î supună 
cu armele, denşiî se apărau ca nisce lei. 

Cel din urmă Balşa George Cernojevicî, care era că
sătorit cu fiica unuî magnat veneţian, se lăsa de domnia 
la anul 1516. Acesta o făcu după dorinţa soţiei sale, Ca-
terina Doria, căreia nu-î plăcea să trăescă în pustietatea 
munţilor. în locul principelui dimisionat se alese Domn 
preste Muntenegru episcopul de atunci. în chipul acesta 
puterea lumescă se împreuna cu cea bisericescă şi principii 

muntenegreni, cari trăiau, firesce, necăsătoriţi, începură a-
purta titlul de V l ă d i c i . 

în anul 1697 ajunse la putere familia Niegoş, care \ 
domnesce pană în diua de astădî. 

Muntenegrul a purtat necontenit resboie cu Turciî, 
decând aceştia s'au stabilit în Europa. Maî în tote luptele-
Muntenegrenii, ajutaţi de posiţiunile favorabile ale patriei 
lor, au rămas învingători, dând cele maî strălucite probe 
de vitejia. Pe timpul Ţaruluî rusesc, Petru cel mare, Mun
tenegrul a recunoscut de bună voia suveranitatea Rusiei 
şi de atunci încoce stă sub înfluinţă rusescă. Pe când Ţa
rul Petru se lupta cu Turciî, Muntenegrenii se puseră şi 
eî pe partea Rusiei. La anul 1712 eî bătură o armată 
de 60,000 de Turci ; douî anî după aceea, Turciî ocupară 
Muntenegrul şi comiseră tot felul de crudimî asupra locui
torilor. Dară în an. 1718 Veneţieniî ajutară pe Munte
negreni, să alunge pe Turci din munţii lor. La anii 1739, 
1740 şi 1767 urmară erăşî lupte sângerase între Turci şi 
Muntenegreni. în anul 1788 Muntenegrul se pune pe partea 
luî Iosif II şi a Caterineî II şi se luptă în contra Turcilor 
pană la 1791. Cinci anî maî tărdiu bravii locuitori aî 
Munţilor negri maî purtară un resboiu victorios cu Semiluna. 

Urma apoî un timp de pace sub Vlădica Petru Pe-
trovicî I. Acesta se ocupa forte mult cu organisaţiunea 
din lăîntru a ţereî sale. Dela 1805—1807 Muntenegrenii 
se luptară alăturea cu Ruşii în contra Francezilor în Dal
maţia, în anul 1830 luâ domnia nobilul şi lăudatul Petru 
Petrovicî II, care fusese educat în St. Petersburg şi ale 
cărui merite pentru cultivarea poporului sunt recunoscute. 
El întogmi un regim regulat c'un senat de 6 persane şi 
c'un tribunal. 

Dela 1840 încoce reîncepură luptele cu Turciî şi se": 
terminară maî tot deuna în favorea Muntenegrenilor. Luî 
Petru Petrovicî II îî urma pe tron la an. 1851 nepotul 
săii, Danilo Petrovicî Neguş. El separa puterea lumescă 
de cea bisericescă si luâ titlul de p r i n c i p e . Danilo sus
ţinu lupte grele cu Turciî. Sub domnia luî se produseră 
şi tulburări interne. în anul 1855 el publica nisce legî de 
o asprime draconică. Ca să câştige acestor legî cuvenita 
autoritate, Danilo a domnit cu asprime şi a pedepsit cu 
morte pe câţî-va din fruntaşii ţereî. La 1858 Muntenegrenii 
ajutară pe Bosniaci în contra Turcilor şi eşiră biruitori din 
luptă. După douî anî, Danilo a fost ucis de glonţul unuia 
dintre supuşii seî. Nepotul săii, Nichita (Nicolae) Petrovicî 
Neguş, îî luâ locul în domnia. Acesta ajuta în an. 1862 
pe rebelii din Herţogoviua; el fu bătut de Turci, cari In
t r a ră triumfători în Muntenegru. Nichita se vedu nevoit 
să primescă pacea sub condiţiunile propuse de Turcî. Cu 
ocasiunea insurecţiuneî din 1875 a Bosniacilor şi Herţego-
vinenilor, Muntenegrul afla erăşî motive de-a declara Porţii 
resboiu. Acest resboiu se portă încă şi în momentele de 
faţă şi putem (Нее, că în tot decursul luî, eroicii oşteni aî 
principelui Nichita n'au desminţit măcar o singură dată 
esemplara lor vitejia din alte timpuri. Eî se luptă ca leii 
nunuinaî pe stâncile şi prin prăpăstiile munţilor, ci chiar 
şi în câmp deschis. 

Acesta este în resumat istoria Muntenegruluî. Po
porul o cunosce bine şi o conservă cu multă scrupulositate. 
Dar în ce mod credeţi, că se conservă la Muntenegreni 
istoria trecutului? Prin monumente literare? Ve amăgiţi! 
La Muntenegreni istoria nu se scria, ci se cânta. Din 
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t imp u l ' ' ' e cele maî vechi pană în dilele nostre s'a păstrat 
]a acest popor frumosa datină de-a eelebra în căntece pe 
totî omenii mari şi tote faptele strălucite. Orî-ce câmp de 
luptă, orî-ce vitez vestit şi-au găsit poeţî poporali, cari le 
jniortalisau numele. Cântecele eroice se reciteză de un fel 
de cântăreţi, cum sunt la Români lăutarii. Muntenegrenii 
iubesc cu patimă cântecele bătrâne, care le aduc aminte 
de gloria din t recut ; la orî-ce serbare, la nunţî şi chiar la 
ospeţe din familia cântăreţii treime se fiă de faţă spre a 
farmecă inimele ospeţilor prin recitaţiunile lor însoţite de 
un instrument cu corde. 

Dară simţămentul naţional şi patriotic al Muntenegre
nilor nu e alimentat numai de cântecele eroice, ci şi de 
unele tradiţiunî caracteristice. Multe din tradiţiunile isto
rice ale poporelor semi-culte ne pot servi ca cea maî fidelă 

iconă, în care ni se înfăţişeză întrupate tote aspiraţiunile 
şi idealul politic al respectivelor popore. Astfel e bună-oră 
la Muntenegreni tradiţiunea următore : 

— într 'o peşteră sub ruinele vechiului castel Obod 
la Rjeca ddrme bătrânul Domn Ivo cel negru, care după 
desfiinţarea regatului serbesc a devenit strămoşul princi
pilor muntenegreni din familia Balşa. Zinele (vilah) vegîeză 
lăngă el şi aşteptă, să li se aducă vestea, că stâgul cruceî 
se înalţă pretutindenea în contra semiluneî. Vestea o va 
aduce un vultur, eră zinele vor deştepta atunci pe bătrânul 
erou şi el va eşi din peşteră şi va duce pe Muntenegreni 
la luptă, ca să câştige erăşî Cattaro şi marea albastră. 

însuşirile răsboinice şi neîntreruptele resboie cu Turciî 
n'aii permis Muntenegrenilor, să esă cu totul din starea 
de barbaria, ba putem dice, de sălbătăciă. împregiurările 

M u n t e n e g r 

între care au trăit şi trăesc eî încă pană în diua de astădî, 
u'aii fost de natură a favori lăţirea cultureî pintre denşiî. 
In aceste decenie din urmă scolele au început a se rădica; 
Cetinîe începe a deveni tot maî mult un centru de cultură 
şi un focar de lumină pentru micul stat muntenegren. în 
capitală esistă între altele un fel de scolă superioră, în 
care se pregătesc învăţători pentru comune. Clasele maî 
înalte încep a se Interesa deja de literatura naţională ser-
bescă. în decurs de secolî întregi unica scolă a Munte
negrenilor a fost biserica; prin acesta împrejurare provine 
niaî vertos religiositatea lor cea rară. Simţeniintelo creş
tinesc! şi religidse ale Muntenegrenilor au găsit tot deuna 
un aliment puternic în luptele cu Turciî. 

Traiul Muntencgrenuluî e cât se pote de natural şi 
Primitiv; vieţa socială abia acum începe a se desvolta pe 

nisce baze maî întinse si mai moderne. Comerciul si in-
dustria. care contribue atât de mult la comoditatea şi în-
frumseţarea vieţii, se află pe un stadiu primitiv. Ţera nicî 
pentru agricultură nu prea e favorabilă, ba maî de loc nu 
e favorabilă; prin maî multe văi ale Munţilor secara reu-
şesce destul de bine; ordul şi tutunul asemenea. Măslinele 
şi vinul încă nu lipsesc. în genere ceea ce convine maî 
mult acestui ţinut este economia de vite. Venatul e forte 
abundant şi oferă locuitorilor un isvor de subsistinţă din 
cele mai bogate. De altfel Muntenegrenii sunt omeni forte 
frugali şi preste tot eî se mulţăniesc cu productele pămen-
tuluî lor celui petros. 

Ltă cum descria un călător francez, Vialla de Som-
miăres, pe Muntenegreni pe la anul 1810: 

„Locuitorii Muntenegruluî, consideraţi preste tot, sunt 



со 
о adunătură de omenî de-o statură forte înaltă, împreunată 
cu nisce forme forte norocite în proporţiunile natureî fru-
mose. Cu trăsăturile feţei cele maî regulare eî întrunesc 
o căutătură sigură, înaltă şi chiar sumeţă, care imprimă 
fisionomieî lor un esterior sever şi, la cea dintâiu privire, 
se pare a adeveri opiniunea despre o împietrire a inimeî, 
despre care au vorbit diarele pe temeiul unor relaţiunî 
mincinose. Se va vedea maî tărdiu, că acesta împietrire 
a inimeî nu esistă decât la părere. Muntenegrenii au o 
atitudine nobilă, un mers liber, dar mândru, teatral şi a-
prope îndresnet. Eî sunt însemnaţi maî vertos prin frum-
seţea piciorelor. De asemenea eî sunt forte sprinteni, buni 
pentru vânătore şi în general; pentru tote deprinderile 
trupului. Eî aii adoptat moda de-a saluta cu mâna, cănd 
se apropia de cine-va, ca şi cum s'ar lua după lumea maî 
poleită. Când arată cui-va respect, eî sunt tot atât de 
depărtaţi de tonul servitutii, ca şi de acela al esagera-
ţiuneî. Şi când e vorba de maî marii lor, eî sciu sa-î 
respecteze, fără a se teme de dânşii; dară la rendul lor 
şi ceî maî mari îşî ţin de onore de-a trăi alăturea cu ceî 
maî puţin însemnaţi şi se feresc d'a-î despre ţu l" 

adauge 
sunt şi astăi 

încă игЩ 
Cum eraii atunci Muntenegrenii, aşa 

Dară la descrierea citată maî putem 
torele: 

Muntenegrenii sunt din fire iubitori de dreptate ; eî 
sunt morali şi esceleză maî vertos prin credinţă în legătu
rile conjugali. Acesta din urmă însuşire e de mare im* 
portantă pentru vieţa lor socială. Dintre tote inclinaţiu-^ 
nile Muntenegrenilor cea mai mare se pare a fi înclina-! 
ţiunea cătră arme. Copiii, preoţii şi cerşitoriî portă arme, 
maî ales puşcă, de o potrivă ca şi omenii în verstă, ca щ 
mirenii, ca şi ceî cu stare. Acesta împrejurare se esplicăŞ 
maî cu samă prin necesitatea de-a se deprinde cu venă-
torea, ca midloc de subsistinţă. Apoî să ne maî mirăm: 
ore, că asemenea omeni, cari din legăn pană la mormânt? 
sunt nedespărţiţi de armele lor, sciu să le folesescă atât 
de bine încontra inimicilor? 

în ceea ce privesce îmbrăcămintea Muntenegrenilor,' 
ea se pote vedea în ilustraţiunea din numeral de faţă al! 
foieî nostre. j 

I. Al. Lapidat. 

V a r i e t ă ţ i . I 
într'un birou de postă. Diarul T i m e s povestesce următorea 

întemplare: Un domn înalt şi bine îmbrăcat întră într'un birou de 
postă din Londra ţi întreba acolo pe una dintre domnişorele funcţio-
nărese, care sunt formalităţile prescrise, când cine-va vrea să pună pe 
postă o scrisore cu banî. Kl primi un respuns prea puţin delicat, ba 
din contră, forte aspru. întrebă şi a două ora c'un ton plin de blân
deţe şi de cuviinţă; dară domnişora îî respunse şi maî aspru. Atuncî 
domnul observa frumoseî funcţionârese, că acest mod de a primi pe 
omenî nu prea e cuviincios. — «Destul de cuviincios pentru d-ta adause 
domnişora. Necunoscutul sciu să conserve sângele rece faţă de nisce 
respunsurî, care ar fi putut să-1 supere. El rugă pe domnişora să-î 
spună, cum o chiamă; ea refuza. — »Eî bine, atuncî voiu să-ţî spun 
eu numele meu« —• reflectă domnul. — »N'am trebuinţă de numele 
d-tale« respunse densa. — »Ba aî« — adause domnul cu sânge rece 
— »că-ci eu sunt Iohn Manner, directorul poştelor.» Ce surprindere 
pentru bîeta domnişora! 

Sahar de pepeni- In California s'a proiectat o nouă industria, 
adecă saharul de pepeni. In delta cea lungă dintre riurile Sacramente 
şi San Joaquin se află o grupă de insule, care sunt espuse inundaţiuneî, 
din care causa nicî nu s'au prea cultivat pană acum. L'niî omenî s'au 
gândit să asigureze aceste insule de mundaţiunî prin apăreminte solide 
şi să le planteze apoî cu pepeni, care reuşesc forte bine acolo. Din 
acestî pepenî se va fabrica sahar. Saharul de pepeni se pare, că va 
fi escclent; el va veni şi maî eftin decât cel de sfecle. Din sîmburiî 
pepenilor se pote estrage uleu, şi din remăşiţele părţilor întrebuinţate 
la fabricaţiune vitele găsesc un bun nutreţ. — Ore acesta industria nu 
s'ar putea esperimenta şi in România : 

Statistică, piarul„La Liberte" ne dă următorul raport despre acti
vitatea presei parisiane în decursul an. 1 8 7 6 : In acest an numerul scrierilor 
periodice, apărute în capitala Francicî, se urca la 836. Cinci fol poli
tice maî mari au încetat în decursul anului, dintre care doue, adecă 
» J o u r n a l d e P a r i s » şi » O p i n i o n n a ţ i o n a l e » , erau din cele maî 
vechi; din nou s'afl fundat i 5 foi politice. Astfel cu începutul anului 
1877 Parisul numćra 5 i de diare politice. Intre cele-lalte scrieri pe
riodice s'a adaus cu deosebire numerul publicaţiunilor geografice şi a 
celor de arte: cele dintâiu dela 2 au ajuns la S, din cele de arte se 
numeră în timpul de faţă i5. Cu finanţele şi cu economia naţională 
se ocupă 85 de foi, cu sportul 16, cu afaceri bisericesc! 49 , cu juris-
prudinţa 66, cu istoria şi geografia 20, cu cestiunî de înveţâment 20, cu 
literatură şi rilosofiâ 52, cu fotografia 3, cu architectura 8, cu archeo-
logia 4, cu artea musicală 8, cu teatrul 7, cu mode 68, cu technologia 
7 7 , cu medicină şi farmacia 7 4 , cu sciinţe esacte 4З , cu armata şi cu 
flota 22, cu agronomia 3 i , cu crescerea cailor 16 si 17 cu materii de 

altă natură. Numerul revistelor e de 14 , al foilor ilustrate de 54 , aii 
foilor de petrecere (amusante.) de 74 . Cea mai scumpă publicaţiunel 
parisiană este gazeta de arte, numită »L' Art«, care costă pe an 120I 
de frf cea maî eftină este »La b o n n e P e n s e e « , care costă nu
maî 60 de centime pe an. Cea maî vechia dk'.tre tote publîcaţiunilej 
parisiane este » J o u r n a l g e n e r a l d ' a f f i c h e s « , care întră în al 
247-lea an al esistinţeî sale. 

Notiţe economice. Curăţirea buţi/or ele miicegaîu. Buţile mucecliiV" 
trebuesc maî întâiu lăsate, să se usuce bine ; după aceea tornăm în ele atâta 
acid sulfuric, încât la invertirea buţiî să potă umedi tote părţile interne.;' 
Trecend un pătrar seu o jumetate de oră, butea se spală cu apă şi-J 
îndată dispare din ea tot mucigaiul şi mirosul de mucigaiu. Spre a j 
face apoî să dispară şi urmele acidului sulfuric, lăsăm butea să stea j 
câte-va dile plină cu apă. | 

— Pentru conservarea ovelor se recomandă oleîul de in. Ungen- j 
du-se ouele cu acest fel de oleiu, ele preste coja lor maî capetă şi o ] 
altă cojâ subţire şi desă; acesta împiedecă petrunderea aerului în ou, 1 
precum şi evaporarea substanţei din laîntru. în chipul acesta ouele j 
se pot ţinea câte şease lunî şi maî bine pe deplin prospete şi nu perd | 
din substanţa lor maî mult de 3 procente. Oleîul de mac e cu mult | 
inferior, în astă privinţă, celui de in. > 

— Ţesetvri din fulgi. In Lyon fulgii de pene aî diferitelor paseri 1 
se întrebuinţeză la fabricarea de postav. O cantitate de 700 până 
750 grame de fulgi dă postav în mărime de un metru pătrat. Acest? 
postav e maî uşor ca cel de lână, ţine tot aşa de cald, se pote văpsi; 
apa încă nu resbesce prin el. 

— Fabricatele de sticlă se sparg, crepă de multe orî, fără ca să 
seim, din ce causă. Causa spargerii trebue atribuită seu fabricaţiune! 
greşite seu defectuoseî composiţiunî a sticlei. La o maî de aprope. 
esaminare observăm uneori în diferitele fabricate de sticlă nisce pete 
seu un punct, care semenă cu o petricea albă. Aceste micî noduleţe 
eăşuneză de ordinar spargerea sticleî, mal ales când acesta e încăldită. 
Cumpărătorii să fiă decî cu băgare de samă şi să nu primescă marfa, 
care presintă menţionatele defecte. Aceeaşi precauţiune se recomandă 
şi faţă de acele sticlării, care sunt beşicate. 

— Sterpirea gărgăriţelor din grâu se face maî lesne în modul 
următor: In grămedile de grâu să se bage raci vil şi anume aşa de 
adânc, ca să nu potă esi afară. Gărgăriţele se Introduc în trupul 
racilor şi în decurs de 24 de ore consumă totă carnea din eî ; coja 
racilor remânând plină de gărgăriţe se scote din grâu şi se aruncă 
în foc. Repeţind mal de multe orî acest esperiment atât de simplu, 
vom isbuti a sterpi cu deseverşire pe acei vermuleţî, cari ne strica 
grăunţele. 
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